

„Soča“

polno in velja s prilogo „Gospodarski List“
vzemana ali v Gorici na dom pošiljana:

leto gid. 4-40.

leta 2-20.

leta 1-10.

e toliko več, kolikor je večja poštnina.
vzajem manj premožnim novim naročnikom
, ako se oglašé pri upravnistvu.
a vsakih 14 dnij vsak drugi torek in velja

List“ izhaja in se prilaga vsak mesec v ob-
r je v petek praznik, izdela lista že v četrtek.

SOČA

(Izdaja za Gorico)

Oznanila

in „POSLANICE“ plačujejo se za petstopno peti-vrsto:

8 kr., če se tiskajo 1 kral,

7 2

6 3

Vočkrat — po pogodbi. — Za večje črke po prostoru.

Posamične številke dobivajo se v tobakarnah v Nunski ulici in v Šolski ulici, v Trstu pri Lavrenciču nasproti velike vojašnice in pri Pipanu v ulici Ponte della Fabra po 8 kr.

Dopisi pošiljajo naj se uredništva, naročnina in reklamacije pa upravnistvu „Soče“. — Neplačanih pisem uredništvo ne sprejema. — Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravnistvo je v Gosposki ulici 9.

Igovorni urednik Andrej Gabrčček.

— „Bog in narod!“ —

Tiska „Goriška Tiskarna A. Gabrčček“ (odgovoren Josip Krmpotič).

1871.-1896.

Dne 31. marca 1871. je izšla „na poskušajo“ prva številka novega političnega glasila za Slovence na Goriškem z lepim domačim imenom — „Soča“. Ker je naše zavednejše občinstvo z nenavadnim veseljem pozdravilo novo podjetje, je začela „Soča“ z 12. aprilom redno izhajati, in uprav letošnji veliki teden je dočakala polno 25-letnico svojega življenja.

Vso zgodovino pred „Sočini“ rojstvom, ob njenem krstu in daljnem življenju do današnjih dnij dobé čitatelji v posebnih člankih današnje številke. Zategadel se ne bomo spuščali na tem mestu v podrobnosti, marveč le v splošnih potezih si narišemo sliko, ki nam bdi pred očmi v tem za nas svečanem trenutku, ko se nam oživlja v spominu 25-letno življenje in bojevanje tako važnega političnega glasila, kakoršno je brez dvoma naša „Soča“ za slovensko prebivalstvo na Goriškem, pa tudi za slovensko narodno stvar v obče.

Že dejstvo samo, da je „Soča“ sploh doživela 25-letnico svojega obstanka, zasluži svečanega spomina, je vredno posebne pozornosti od strani našega čitajočega občinstva, kajli pogosto so prihruli nad njo črni oblaki, polni bliska in groma in ognja in žvepla, da bi jo zatrli brez sledu. Toda zmagala je vse nasprotné sile, odkrižala se je celo tistih tesnih okovov, v katerih se ni mogla vselj svobodnejše gibanja, in ob svoji 25-letnici more ponosno reči: preživela sem dolgo životarenja, živim in — rastem in gozdim s poplavljenim vsotm nasprotnikom svobodnega razvijanja in napredovanja našega čvstvega življa v tej deželi.

Čas zadnjih 25 let je prinesel, kakor drugod, tako tudi Slovcem na Goriškem jako raznovrsne dobe na širokem polju narodnega delovanja. Porajale so se najrazličnejše nove ideje, živle, cvetele in — tudi izginjale brez sledu. Videli smo celo vrsto mož z najrazličnejšimi nazori, ki so se prikazovali na našem narodnem polju kot delavci ali tudi kot zavornice žalostnega spomina pri narodnem vozu. Ni čuda torej, ako pri „Soči“ ne opazamo v vseh posameznostij blagodejne doslednosti, ki bi jo bila spremljala kol zvesta družica od rojstva do današnjega dne. Naglašamo sami to dejstvo, saj nikakor ni najmanj ni v nečast ne nam ne onim možem, ki so pohnili pred nami „Sočine“ predale z duševnimi proizvodi iz svojega peresa. Kakor so se razvijale naše domače razmere in razmerice, često zares zelo nesrečno za slovensko stvar, tako je sla „Soča“ včasih za njimi, včasih se je postavljala neprijetnim odnošajem po robu, pa se je morala zopet pokoriti mogočni volji, — deklar se naposled: ni otresla vseli neljubih vplivov in nastopila pol svobodnega življenja, ko jej ni treba imeti prav nikakih ozirov ne na levo ne na desno, imajoča pred očmi edino le: nekaljeno boljšo prihodnost slovenskega naroda v obče, ob laško-slovenski jezikovni meji pa še posebe.

Ali jedno doslednost moramo s ponosom naglašati na tem odličnem mestu, namreč doslednost v borbi za čast slovenskega imena, za enakopravnost slovenskega jezika z nemškimi ali italijanskimi, doslednost v moralnem podpiranju vseli slovenskih narodnih ali

gospodarskih podjetij. Da, veliko je prekornih naprav, ustanov, društev itd., katero je „Soča“ spravila v življenje, ona jih vspehobujevaje spremljala na težavni prvi poti in veselila se poznejšega prekornega delovanja. Brez samoljubja more pač reči danes ob svoji 25-letnici: Od rojstva do danes sem videla vsa vesela in žalostna trenolja svojega naroda, ž njim sem se veselila ali tugevala, ž njim in za njim sem živela, vse njegovo narodno ali gospodarsko življenje in gibanje se suče okoli mene. V čemur pa nisem izpohnila onih nad, katere je stavljalo v mé marsikatero pošteno, iskrenim rodoljubjem nadaljnje slovensko srečé, — to imajo na vesti tisti, ki so me vezali v one vrige, katerih sem se naposled vendarle srečno otresla.

Posebno živahni časi za „Sočo“ so bila prva štiri leta do znane sprave „mladih“ in „starih“. Ali s „spravo“ smo prišli goriški Slovenci, lahko rečemo, z dežja pod kap, kajli nastala je doba resničnega životarenja. Le „Soča“ je takrat vsaj deloma dokazovala slovenskemu svetu, da goriški Slovenci niso še povsem zaspali. Še le po 1880. l., ko je došla v Gorico nova delavna moč, začelo se je znovic resneje delovati na narodnem polju; nastalo je velevažno delavsko podporno društvo, ustanovila se je „Goriška ljudska posojilnica“, otvoril se je prvi slov. otroški vrt in kmalu potem tudi en razred dekliške šole, ki je ostala pa do l. 1890. le dvorazrednica. Tedanji „Sočini“ urednik dr. Anton Gregorčič je tudi dejanski skušal izvršiti ono, za kar je vspehobujal goriške Slovence v listu.

Toda vse prepočasno je bilo tako napredovanje, katero so liščali nazaj domači ljudje iz sebičnih razlogov. Slovensko ljudstvo je hlepelo po hitrejšem napredovanju, zato si je želelo na nekateru mesta novih, čilih, požrtvovalnih močij. — V sled tega je nastal znani razkol l. 1889. „Sočini“ članki v septembru in oktobru, zlasti oni pod naslovom „Bodi jasno“, so uročili v znanih krogih velikansko razburjenost, da so nepremišljeno izvršili na „Soči“ dobro znani atentat, — da ste začledali dne 31. oktobra istega leta kar dve „Soči“ beli tan.

Nikakem pogledu nam ni obžalovati, da se je to zgodilo. V narodnem oziru smo začeli hitreje napredovati; v naše politično gibanje je prišel nov, čvrst in živahen duh. Od istega časa se je začela tudi „Soča“ širiti in širiti, da je naposled vzrasla do nepričakovane velikosti. Ker sama ni mogla več ustrezati vsem zahtevam, dobila je sinčka, ki se imenuje „Primorec“; ta se tiska letos že v 1550 iztisih, kar je na našem časnikarskem polju že lep napredek.

Ali še jedno važno okolnost moramo omeniti ob 25-letnici, okolnost, ki je za „Sočo“, njen daljni razvoj in njeno delovanje neprecenljive važnosti, namreč: da je s „Sočo“ združena tudi lastna tiskarna. Slabo se godi listom, ki nimajo za seboj tiskarne; vsako malenkostno povečanje morajo že drago plačati. Vse drugače je pri listih z lastno tiskarno! Brez dvoma bo „Soča“ še napredovala; pri prvi možni priliki bo izhajala po dvakrat na teden, to pa v glavnem s pomočjo tiskarne.

«Soča» s svojo tiskarno je... književnih podjetij: «Slovansko knjižnico» in «Knjižnico za mladiño»...

Ako se ima torej «Soča» sploh... doba in napredna... v šele lepše prihodnost...

Ob 50-letnici ima torej «Soča»... veliki veselili spominov za seboj...

Ob 50-letnici ima torej «Soča»... veliki veselili spominov za seboj... pre- stane brskost in težave so pozabljene...

Ob 50-letnici ima torej «Soča»... veliki veselili spominov za seboj... pre- stane brskost in težave so pozabljene...

Podlistek. Slovaške sličice.

«Soča» s svojo tiskarno je... književnih podjetij: «Slovansko knjižnico» in «Knjižnico za mladiño»...

To je «Sočina» geslo... neprenhoma! Da smo se ga zvesto držali...

In tako pričenjamo... in v trdni zavešti svojo... naloge — drugo četrtstoletje...

BOG IN NAROD! Uredništvo in založništvo.

«Soca» v prvem desetletju.

Dne 5. januarja 1867... je gledala v Gorici... prvič slovensko...

Polititno društvo «Soča»... je imelo 23. februarja l. 1871... občni zbor...

Pokojni V. Dolenc... je poročal o nameri odbora...

Slovinci. Ali ne ti... ni bilo ujeti za to misel...

«Soca» je imela vedno... toliko pošiljal... gradiva...

Prvi uvodni članek... bil: «Jugoslovanska zveza»... To je bilo ono poročilo...

To so bile sveže... ogrevalne besede! Ni čuda...

V podlistku je prišel... pričevati umrli Stefan Sirok...

Dne 12. aprila je izšla... 1. številka... vedno do konca leta...

V zadnji številki... istega leta dne 28. dec. je «Soča» naznanila...

Dne 11. aprila 1872... je bil občni zbor «Soče»... iz tajnikovega poročila...

Ali «Soča» je dobila... kmalu skrbnega brata... ki bi pazil na «zapeljivo» sestrico...

Pri obnem zboru društva «Soča»... dne 24. avg. 1872... je bilo sklenjenih več...

Do konca l. 1872... ni bilo v «Soči»... nikake polemike...

Prav za prav je... občni zbor «Soče» dne 30. dec. 1872... povod poznejšemu...

Ker društvo «Soča»... ni imelo dr. T. za predsednika... zato je na predsednik...

Dne 5. januarja l. 1875... je umrl zvest somišljenik... narodni delavec in del. poslanec...

Dalje v prilogi.

novcev več dobilo. Za to se teta ni... menila, da je do mesta nad uro hoda...

razkladnico, kjer je imel... klovovski trgovec veliko izbiro...

«Teta, ali ne ti... ni bilo ujeti za to misel... ni bilo ujeti za to misel... ni bilo ujeti za to misel...»

